

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (PARO DEL MUEL)
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 10° 2' 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Loguna

SITUATION GÉOGRAPHIQUE
de N. 28°, 28' 30"
tude, 18°, 33' 20" O de Paris

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes. 2 ptas.
trimestre. 7 id.
semestre. 13 id.
Un año. 25 id.
Península española, un año. 32 id.
Extranjero, un año. 32 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 id.

Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera, y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.
Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, a 5 pesetas por incensión.

Los comunicados y reclamos, a precios convencionales.

La correspondencia al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estevanez, Jesús Nazar, no. 33 Sant. Cruz de Tenerife, Islas Canarias.

Teléfono núm. 97

Cambios hechos hoy

Julio 3

España, 4 div a 00 p 8 f
Londres, vista, ptas. 00'00 por £
— 8 div a 00'00
— 60 div a 00'00
— 90 div a 00'00
París, vista, a 00'00
— 8 div a 00'00
— 15 div a 00'00

Oro { Onzas, a 14'00 p 8 P.
Centenes, a 13'00 id.
Libras, a 15'00 id.

Desayuno: En el Banco, a 5 p 8 anual.
En la Plaza, de 7 a 8 p 8 anual.

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro. 764'40
Termómetro a la sombra. 24'00
Viento. E.
Fuerza del viento. 1 00
Cielo; parte cubierta. 10 00
Temperatura máxima de ayer. 25'00
Id. mínima de anoche. 22'00
Estado del mar. Llano.

En Cádiz

Día 2—9 m.
Bar. 766—Vto. calma.
En Tarifa
Bar. 767—Vto. O. flojo.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias número 1: Jefe de día y Presidente de la Junta de Provisiones, el Comandante de la zona de Reclutamiento de esta Capital D. Adolfo Les Santos.—Hospital y provisiones, el Sr. capitán de la referida Zona D. Ubaldo Gutiérrez.—Oficial de vigilancia a las órdenes del Jefe de Cía.—Sargentos para la conducción de enfermos y de talla para la Zona de esta Capital, del referido Batallón.—El General Gobernador militar, Aizpúrua.—Comunicada.—El Comandante Sargento Mayor, Juan Navas.

Sección Religiosa

Julio, 3

Santo de hoy.—San Trifón.
Santo de mañana.—San Laureano.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones, el Rosario.

Efemérides

CÁDIZ SE DEFIENDE HERÓICAMENTE DE LA ESCUADRA DE NELSON 3 de Julio

Los atropellos y ofensas de que Inglaterra hacían objeto a España, bien insultando ó negando el saludo a su bandera, bien organizando y dirigiendo el contrabando en sus posesiones de América, bien negándose a pagar los derechos de arribo, llenaron de indignación al pueblo hispano, y por consecuencia de esto, España, el 7 de Octubre de 1796, declaró la guerra a sus procaces enemigos los ingleses.

España en aquel entonces ya carecía de fuerzas para luchar sin desventaja con Inglaterra, y por esto se alió con Francia, a la sazón en guerra con las na-

ciones coaligadas, entre las que se encontraba la Gran Bretaña.

Continuando en 1797 la guerra por tales motivos declarada, en las primeras horas del 3 de Julio presentóse a la vista de Cádiz una poderosa escuadra inglesa, mandada por el almirante Nelson.

Con motivo de las grandes responsabilidades que al general Córdoba le alcanzaron por el desastre ocurrido en el cabo de San Vicente el año anterior, fué relevado por el teniente general D. José de Mazarredo en el mando de las fuerzas navales del Océano.

Este general, que por su bravura y pericia había de alcanzar universal renombre, dedicóse a organizar la armada de su mando, con acierto tal que en muy corto espacio de tiempo logró poseer una escuadra regular, de la que componían parte 136 lanchas cañoneras que Mazarredo hizo construir, por haberle hecho ver su claro talento que aquellas sutiles fuerzas prestarían grandes servicios en las defensas de los puertos, y gracias a tanta pericia y actividad, cuando Nelson se presentó ante Cádiz se encontró con que lo defendían fuerzas, sino iguales ó superiores a las suyas, muy bastantes para no hacerle esperar un éxito fácil y seguro.

El mencionado día 3, poco después de haberse presentado a la vista de Cádiz, Nelson atacó sus defensas marítimas y terrestres con gran decisión y coraje, arrojando innumerables bombas y balas rasas sobre ellas; más todo inútil.

La pericia desplegada por Mazarredo, al que secundaban con acierto sin igual D. Federico Gravina, D. Cosme Churrua, D. Francisco de Moyna y D. José de Espinosa y Telio, y el valor demostrado por las dotaciones de los barcos, particularmente por los soldados que tripulaban las lanchas cañoneras, y por las guarniciones de los fuertes, contra restaron con gran fortuna el arrojo y furor de los ingleses, a los que después de algunas horas de incansable lucha rechazaron con grandes pérdidas.

Los días 5 y 10 de Julio, cuando

y sin acercarse tanto al puerto por temor a las fuerzas sutiles, de las que recibieron el día 3 gran daño, y como fuera también en ambos rechazados sin lograr ventaja alguna, Nelson se convenció de que la heroica e inmortal Cádiz no caería en su poder, y se retiró a Gibraltar, muy pesaroso por las graves averías que sufrieron sus barcos y por haber experimentado tan tremendo fracaso.

Registro Civil

Julio, 1.º y 2

NACIMIENTOS

Clorinda Rodríguez y Pimentel. Rafaela Núñez y Hernández. Francisco García y Morales. Antonio Méndez y Dorta. Encarnación Galván y Gómez. Angel Rodríguez y Marichal.

DEFUNCIONES

Eulalia Suarez y García, natural de esta ciudad, 15 meses. Campos, 11.—Laringitis morbillosa.

Paula Santana y Alvarez, natural de esta ciudad, 17 años, soltera, San Sebastián, 10.—Tuberculosis pulmonar.

Diego Hernández y Hernández, natural de Tacoronte, 23 años, casado, Hospital civil.—Lesiones por un barrido en el punto que llaman «Los Catalanes».

Clorinda Rodríguez y Pimentel, natural de esta ciudad, 2 días, Valle de San Andrés.—Falta de desarrollo.

Lorenza Báez y Díaz, natural de esta ciudad, dos años, Garcerán.—Enteritis crónica.

Francisco García y Morales, natural de esta ciudad, 6 horas, Canales, 50.—Falta de desarrollo.

Bernarda Cabrera y Suárez, natural de esta ciudad, 7 meses, Valle del Bufadero.—Entero colitis.

Matías Rodríguez González, natural de la Laguna, 21 años, soltero, Hospital militar.—Fiebre tifoidea.

Encarnación Galván y Gómez, natural de esta ciudad, 6 días, Valle de San Andrés.—Enteritis aguda.

Diego Gutiérrez y Linar, natural de esta ciudad, 14 meses, Lavaderos.—Gastro-enteritis.

Pablo Ferreyra y Hernández, natural de esta ciudad, 57 años, soltero, San Francisco Javier, 12.—Uremia.

María de la Concepción García y Morales, natural de esta ciudad, 2 y medio

MATRIMONIOS

Arturo López de Vergara y Albertos, natural de esta ciudad, 25 años, con María de Carmen Bango y Pontremuly, de esta ciudad, 28 años.

Carlos Alonso y Baista, natural de esta ciudad, 31 años, con Elena Pérez y Barrios, de esta capital, 20 años.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 1.º—6:30 t

Director DIARIO DE TENERIFE.

Sábese por telégrafo que hoy, en Badalona, al tomar posesión el nuevo Ayuntamiento, se alborotaron las turbas, produciéndose un conflicto, del cual resultaron 4 muertos y 10 heridos.

En Valencia ha renacido la agitación.

Han sido disueltos por las fuerzas de policía grupos de verduleras y de vendedoras de periódicos.

Están cerrados todos los establecimientos y tiendas de aquella Capital.

BOLSA

Deuda perpetua, 4 p 8 interior, a 61'95.

Id. id exterior a 67'75.

Id. amortizable, a 69'15.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886,) a 68'55

Oblig del Tesoro 5 p 8 con garantía renta Aduanas, a 93'25.

CAMBIOS

Londres, vista, a pesetas 30'72 por £.

París, vista, a 22'25 p 8 P.

Almódobar.

Madrid, 2—5'15 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Dicen de Valencia que continúa allí la agitación.

El mercado ha estado y está completamente desierto.

Varios de los grupos formados apalearon el cuartel de la Guardia civil.

Resultó herido un Capitán de dicho cuerpo.

Las tropas siguen ocupando los puntos estratégicos de la población.

Almódobar.

20 PONSÓN DEL TERRAIL

allí, unas veces sobre una roca y otras en un recodo de un bosque de castaños, el viajero, después de seguir por caminos transversales que alargan su viaje, descubre ruinas de castillos feudales, en parte habitados todavía por nobles que han descendido al rango de labriegos ó por labriegos que a duras penas pudieron convertir en alquería el antiguo edificio, y hallar sitio en él donde guardar su provisión de heno.
Extraño lazo de amistad y hasta de parentesco une todavía al labrador del Morván con su antiguo señor, que generalmente es tan pobre como él. Uno y otro son cazadores furtivos, por necesidad el primero y por orgullo de casta el segundo. Ambos desdennan el permiso de caza y están en perpétua pugna con la ley, y de ahí una estrecha amistad; una adhesión recíproca que fortalecida por cierta comunidad de ideas y por una singular uniformidad de costumbres. El noble de Morván se asemeja mucho al antiguo señor feudal de la Bretaña, viste como labrador; lleva ferrado calzado y polainas, de cuero, y pasa gusto a las noches de invierno al abrigo de la chimenea de la cocina, escuchando gravemente los cuentos de los pastores y las disparatadas fábulas de los vaqueros.
Las supersticiosas tradiciones de otro tiempo relativas a antiguos odios de dudoso origen han subsistido en el Morván al través de las revoluciones, y no es raro encontrar a una legua el uno del otro castillos ruinosos de familias nobles rivales.
En una lluviosa noche de principios de Octubre de 1847, en que hacía una niebla tan espesa que no era posible distinguir objeto alguno a la

LA SEÑORITA DE LANCY 23

versando con ellos acerca de las últimas carreras de caballos, cuando llegó a mis manos una carta.
¡Pardiez! que es muy curiosa y que me dan tentaciones de volverla a leer al resplandor de mi cigarro, pues, la luz del día ha desaparecido ya por completo.
El viajero sacó del bolsillo un pedazo de papel de un blanco empañado, groseramente doblado y sellado con miga de pan en vez de lacre. Tocsas y grandes letras y una ortografía del todo convencional llenaban tres páginas de ese papel.
El parisién leyó a media voz y con un ligero acento de burla lo siguiente:
«Sobrino; Mi hermano Antonio me sirve de secretario, pues ya sabes que nunca he aprendido a escribir, como quien en la época de la revolución; pero soy yo tu tío José que dicta la presente. Aunque Antonio y yo no te hemos visto nunca, pues no has venido a visitarnos a Morván, tengo motivos para creer que nos profesas el afecto que un buen noble debe conservar por los hermanos de su padre, y estoy persuadido de que mi carta te causará extraordinaria satisfacción.
Nuestro muy amado hermano Luis, tu otro padre, nos aventajaba en edad en diez años, así es que le profesábamos respetuoso cariño y hemos sentido siempre vivamente que nos dejase en 1885 para ir a servir en el ejército del Emperador. Es verdad que su marcha fué para nosotros un manantial de fortuna, pues casó con tu madre que tenía cincuenta mil libras de renta.
Mas, según parece, se gasta mucho en París cuando es joven y muy mozo como tu, pues he

22 PONSÓN DEL TERRAIL

gó al ginete a fijar un poco más la atención en su camino y un poco menos en su canto. Vió entonces que el camino que seguía terminaba en un puente de troncos de árboles echado sobre el torrente y que el puente había desaparecido arrastrado por las últimas tempestades, por lo cual era imposible ir más lejos.
—¡Pardiez! dijo para sí, mis queridos tios los nobles labriegos deberían haberme enviado un guía a Nevers para acompañarme sin tropiezo a su nido de aves de rapiña. ¿Qué voy a hacer aquí hasta mañana? Bien debe haber algún otro sendero en alguna otra parte, pero la dificultad está en encontrarlo, y yo desafiaba al mismo Cristóbal Colón a encontrarle en medio de la espesa niebla que hace. Esa lluvia me hieló los huesos. Busquemos un refugio.
Apéese en seguida el joven, y dejando el camino siguió al través de los matorrales hasta llegar a un grupo de árboles que ocultaban una roca hueca, en la cual se aposentó con su caballo al cual dejó en libertad después de haberse él sentado sobre unas matas preservadas de la humedad; gracias al techo natural que las cubría.
El viajero sacó de su cigarrera un cigarro, lo encendió y luego se tendió sobre las matas y se puso a fumar con toda la gravedad de un musulmán.
—Hay, dijo para sí al cabo de un rato, singulares faces en la existencia de un hombre de mundo que tiene la desgracia de estar endeudado. Apenas hice cuarenta y ocho horas que me hallaba yo en mi casa de París, en la calle de Helder, comiendo alegremente con Azurina y mis buenos amigos Rostaud y d'Arpary, y con-

Madrid, 2—11 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Siguen preocupando los sucesos de Valencia.

Las últimas noticias dicen que, cerrando la calle de San Vicento, se habia construido una barricada.

Las tropas cargaron contra ella tomándola y destruyéndola.

Huyen de Valencia a las cercanías muchas familias.

En la población son muy frecuentes las alarmas.

También han menudeado las carreras.

Han hecho explosión varios petardos

Continúan las tropas ocupando las calles.

Se han hecho varias detenciones.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos o modificarlos, sin su autorización, conforme a los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente)

CRÓNICA

El sábado, después de los que dejamos anotados, entraron en nuestro puerto los siguientes vapores:

Luciana, alemán; procedente de Hamburgo y Amberes. Se provuyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Punta Arenas, escalas y Arica, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

Ayer entraron los siguientes: Colombo, italiano; de Santos, Río Janeiro y Bahía. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Marsella y Génova, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

Destero, alemán; de Hamburgo, Oporto y Lisboa. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Pernambuco, Río Janeiro y Santos, despachado por los señores Hamilton y C.ª

Hoy han entrado los siguientes: Moravian, inglés; de Londres. Dejó pasajeros y correspondencia; tomó carbón, agua y víveres y salió para Melbourne y Sydney, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

Viera y Olavijo, español; de Arrecife y escalas. Dejó correspondencia y pasajeros; descargó y cargó mercancías y salió para el Médano y escalas, despachado por los Sres. Eder, Dempster y Compañía.

Esta mañana a las 4 zarpó de nuevo para Cádiz y escalas la escuadra española.

Esta noche celebrará sesión pública ordinaria el Excmo. Ayuntamiento.

El Excmo. Sr. Capitán General del Distrito ha dado las órdenes para que se suspendan indefinidamente los ejercicios doctrinales a que venían obligados a concurrir quincenalmente los soldados de las reservas.

Nuestros reservistas, que cuando ha sido necesario y se les ha llamado para la defensa de la patria, han prestado sus servicios, como movilizadas, a satisfacción de sus jefes y haciéndose acreedores a los elogios de sus autoridades superiores, y que lo harían gustosos cuantas veces fuere preciso, agradecerán al General Bargés esta medida, que les evita molestias y perjuicios sin resultado práctico ninguno.

Se ha suprimido el sello de impuesto de guerra en el franqueo de toda la correspondencia, como puede verse por el siguiente telegrama que ha recibido el Administrador principal de Correos, del Director general del ramo: «Gaceta hoy publica disposición legal suprimiendo sello guerra cinco céntimos que venía rigiendo presupuesto anterior; admita y circule correspondencia sin dichos sellos.»

El Excmo. Ayuntamiento de la vecina ciudad de la Laguna, quedó constituido el día primero de este mes, en la siguiente forma:

Ayuntamiento, nombrado por real orden, D. Lucas Vega y Padrón. Tenientes de Alcalde, primero, don Venecio Tabares y García; segundo, D. Arturo Vergara y Díaz; tercero, don Crisanto Rodríguez y cuarto, D. Rafael Fernández Trujillo.

Síndicos, D. Ramón Matías, y Don Próspero Martín Almenar.

Del Diario de sesiones del Congreso correspondiente a la del 21 de Junio último, copiamos lo siguiente:

El Sr. Vicepresidente (Marqués de Figueroa): El Sr. Marqués de Villasegura tiene la palabra.

El Sr. Marqués de Villasegura: Ruego al Sr. Ministro de la Gobernación sea remitido a la Cámara expediente y pliego de condiciones arreglo al cual se adjudicó a la Sociedad «Navegación e Industria de Barcelona» el servicio de correos entre Cádiz, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

El Sr. Ministro, estudió el pliego de condiciones, porque el servicio que presta esa Compañía es tan detestable, es tan malo, que se puede decir que aquel Archipiélago está completamente incomunicado con la Península, a lo menos para el servicio de pasajeros, y es de todo punto imposible que aque la Sociedad cumpla las condiciones a que está obligada.

El clamoreo contra la indicada Sociedad es unánime; las cosas no pueden seguir así, Sr. Ministro, y como consecuencia lógica, después del estudio que haga del pliego de condiciones, en el que invertirá muy pocas horas, anuncio a S. S., Sr. Ministro, que tenga la amabilidad de admitir una interpelación que sobre el particular explicaré en el día y hora que S. S. tenga a bien designar.

Conociendo los laudables deseos de S. S. de mejorar todos los servicios que están encomendados a su alta dirección, seguro estoy que, penetrado de las justicia de mi petición, se apresurará a atenderla, y con ello dará lugar a merecida satisfacción al pueblo canario, sobre todo a aquella parte que por razón de intereses se ve obligada a viajar y que hoy tiene que hacerlo por vías extranjeras.

El Sr. Vicepresidente: (Marqués de Figueroa): El Sr. Ministro de la Gobernación.

El Sr. Ministro de la Gobernación (Dato): Complacere con mucho gusto al Sr. Marqués de Villasegura, remitiendo a la Cámara el expediente que ha solicitado, y tan pronto como esté a disposición del Congreso podrá S. S. explicar la interpección que me anuncia.

El Sr. Marqués de Villasegura: Doy gracias al Sr. Ministro de la Gobernación.

De regreso de su viaje a Europa ha llegado hoy nuestro querido amigo don Manuel Quintero.

Sea bienvenido.

Anoche, uno ó varios rateros, forzando y rompiendo una puerta de los Almacenes del Sr. Ruiz Artaga, en el muelle, por el lado de la playa, penetraron en el Establecimiento, forzaron cajones y gavetas, revolvieron papeles, registraron escajones y se llevaron unas 60 pesetas, sin que nadie se enterara.

Además del Sr. D. Arturo Ballester, como ya hemos dicho, es posible que, si hay tiempo, tome también parte en la sesión de esta noche en el Gabinete Instructivo, el Sr. D. Diego Gaigou.

Nuestro querido amigo el Sr. Marqués de Villasegura ha presentado al Congreso dos proyectos de ley pidiendo la inclusión en el plan general de carreteras de una tercer orden que partiendo de la villa de Icod termine en el pueblo de la Guancha, en esta isla; y otra de igual clase desde el puerto de la Estaca a Valverde, en la del Hierro.

La medida redonda en beneficio del pueblo... pero debía ser diaria. Se ha empezado bien, Sr. Delgado. Lo avanzado de la hora a que recibimos la correspondencia de la Península nos obliga a dejar para mañana la publicación de las noticias de la prensa.

Dice nuestro colega España, de Las Palmas, que continúa la viruela desarrrollándose en el Puerto de la Luz, en la barriada de casas de madera y cuevas inmediatas al muelle. Trasladamos la noticia al Sr. Gobernador civil.

Merece nuestros mayores elogios la disposición del señor Gobernador civil, ordenando que inmediatamente desapareciera del cementerio católico de San Juan los huesos humanos que está desafiando a las nubes.

¿Por qué no se obliga a los que traen vacas a esta población para vender sus leche, a que las conduzcan atadas? ¿Por qué, asimismo, no se prohíbe a los cabreros que paseen sus rebaños por la población, acompañados de uno ó varios chicos, que... alegres de ojos, causan... la diversión de los chicos?

Entre paisanos y soldados se armó ayer una bronca en la calle de San Telmo, en re seis y siete de la tarde, durante la juerga largo rato y ocasionan

El clamoreo contra la indicada Sociedad es unánime; las cosas no pueden seguir así, Sr. Ministro, y como consecuencia lógica, después del estudio que haga del pliego de condiciones, en el que invertirá muy pocas horas, anuncio a S. S., Sr. Ministro, que tenga la amabilidad de admitir una interpelación que sobre el particular explicaré en el día y hora que S. S. tenga a bien designar.

Conociendo los laudables deseos de S. S. de mejorar todos los servicios que están encomendados a su alta dirección, seguro estoy que, penetrado de las justicia de mi petición, se apresurará a atenderla, y con ello dará lugar a merecida satisfacción al pueblo canario, sobre todo a aquella parte que por razón de intereses se ve obligada a viajar y que hoy tiene que hacerlo por vías extranjeras.

El Sr. Vicepresidente: (Marqués de Figueroa): El Sr. Ministro de la Gobernación.

El Sr. Ministro de la Gobernación (Dato): Complacere con mucho gusto al Sr. Marqués de Villasegura, remitiendo a la Cámara el expediente que ha solicitado, y tan pronto como esté a disposición del Congreso podrá S. S. explicar la interpección que me anuncia.

El Sr. Marqués de Villasegura: Doy gracias al Sr. Ministro de la Gobernación.

De regreso de su viaje a Europa ha llegado hoy nuestro querido amigo don Manuel Quintero.

Sea bienvenido.

Anoche, uno ó varios rateros, forzando y rompiendo una puerta de los Almacenes del Sr. Ruiz Artaga, en el muelle, por el lado de la playa, penetraron en el Establecimiento, forzaron cajones y gavetas, revolvieron papeles, registraron escajones y se llevaron unas 60 pesetas, sin que nadie se enterara.

Además del Sr. D. Arturo Ballester, como ya hemos dicho, es posible que, si hay tiempo, tome también parte en la sesión de esta noche en el Gabinete Instructivo, el Sr. D. Diego Gaigou.

Nuestro querido amigo el Sr. Marqués de Villasegura ha presentado al Congreso dos proyectos de ley pidiendo la inclusión en el plan general de carreteras de una tercer orden que partiendo de la villa de Icod termine en el pueblo de la Guancha, en esta isla; y otra de igual clase desde el puerto de la Estaca a Valverde, en la del Hierro.

La medida redonda en beneficio del pueblo... pero debía ser diaria. Se ha empezado bien, Sr. Delgado. Lo avanzado de la hora a que recibimos la correspondencia de la Península nos obliga a dejar para mañana la publicación de las noticias de la prensa.

Dice nuestro colega España, de Las Palmas, que continúa la viruela desarrrollándose en el Puerto de la Luz, en la barriada de casas de madera y cuevas inmediatas al muelle. Trasladamos la noticia al Sr. Gobernador civil.

Merece nuestros mayores elogios la disposición del señor Gobernador civil, ordenando que inmediatamente desapareciera del cementerio católico de San Juan los huesos humanos que está desafiando a las nubes.

¿Por qué no se obliga a los que traen vacas a esta población para vender sus leche, a que las conduzcan atadas? ¿Por qué, asimismo, no se prohíbe a los cabreros que paseen sus rebaños por la población, acompañados de uno ó varios chicos, que... alegres de ojos, causan... la diversión de los chicos?

Entre paisanos y soldados se armó ayer una bronca en la calle de San Telmo, en re seis y siete de la tarde, durante la juerga largo rato y ocasionan

do la risa de más de 150 personas que la presenciaban. Por fortuna, se encontraron policías que pudieron poner paz entre los contentientes.

El Ayuntamiento de la Laguna ha nombrado médico municipal de aquel a ciudad, al Dr. D. Anatael Cabrera y Díaz.

Con el drama de D. José Echegaray, Mancha que limpia y el juguete cómico El brazo derecho, debutó la compañía del señor Espejo, el día 24 del pasado mes en el teatro de Arrecife.

Ayer se celebró en la Capilla del Monasterio de Sta. Catalina, de la Laguna, solemne función en honor al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde salió procesionalmente una nueva y preciosa imagen, representando el Corazón de Jesús, regalo de una monja profesora, acompañada del clero parroquial, la banda de música La Fe, un piquete del batallón regional de Canarias número 1 y gran concurso de fieles.

Hay por ahí una partida de granujas, que debían vivir en los presidios de Ceuta.

El sábado, a las 9 de la noche, se entretenían en disparar petardos en la calle de las Flores, tirándolos dentro de las casas, y ocasionando los consiguientes sustos a sus moradores. Pero, señor, ¿la policía quiere gafas? Porque todo el mundo ve estas cosas y ella no ve nada.

Anoche, hasta las 10, más alumbraba una vela de cebo, de cinco céntimos, que algunas de las lámparas del alumbrado eléctrico de esta población. ¿Quare causa? El teniente coronel de E. M., don Francisco Larea, ha sido destinado a la Capitanía general de este distrito. La compañía ecuestre del Sr. Fessi, que ha trabajado en la plaza de toros de esta Capital y en distintos pueblos de la isla, con éxito, se propone actuar en la Laguna en el próximo mes de Agosto. Ha fallecido en Las Palmas la respectable señora D.ª Ana Falcón y Bethencourt del Río. D. E. P. Por venta de agua para el abasto público recaudó el Ayuntamiento el pasado mes de Junio, 1355 pesetas.

Recaudó el Ayuntamiento el mes de Junio, las siguientes:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes items like 293 reses vacunas, 65 reses lanaras, 25 reses cerda, 51 reses cabrias, Gastos de Admón., and Producto líquido.



distancia de diez pasos, un gineté seguía a paso corto y fiando solo en el instinto de su caballo un angosto y pedroso sendero que corría por entre un precipicio, en cuyo fondo había un torrente y una como faja de matorrales junto a las escarpadas rocas de una cordillera de colinas.

Era un joven de veinte y cinco a veinte y seis años, de aventajada estatura, moreno, de cabellos negros y bastante agraciado. Poseta sobre todo la movilidad de rostro y la inteligente fisonomía que seducen en el hombre mucho más que un tipo de completa hermosura falto de expresión.

Su traje de viaje, aunque muy sencillo, llevaba impreso ese sello de elegancia que revela a un parisiense; la indiferencia con que veía llegar la noche y desafiaba la lluvia que le azotaba el rostro, revelaba ese singular valor, esa placida tranquilidad y buen humor que el habitante de la gran ciudad conserva hasta en sus más lejanas expediciones.

Serían a poca diferencia las siete; el día iba decayendo rápidamente y como era cada vez más fuerte la lluvia y más escabroso el camino, no debía tardar nuestro viajero en verse precisado a detenerse y a buscar un abrigo para pasar la noche en el recodo de alguna roca, si es que no conocía bien el país.

No pensaba, empero, en ello, pues que tarareaba con la alegría mayor del mundo un aria de una ópera y no parecía inmutarle en lo más mínimo la lluvia que iba cayendo sobre su capa y su traje.

Mas de repente tropezó el caballo, y parándose luego, se negó a proseguir adelante lo cual obli-

mos sabido que has gastado tan gran tren de de la muerte de nuestro hermano Luis, que se han disipado las tres cuartas partes de tu fortuna, lo cual nos ha afligido más de lo que puedes imaginar. Con todo, quizás, hemos hallado un medio de reparar en parte tus pérdidas, y he aquí cual es:

Ya sabes que el cuarto de nuestros hermanos que se llamaba Pedro, falleció ocho años há. De él nos ha quedado una hija que cumplirá la edad de diez y seis años el día de Todos los Santos próximo, y ya estamos a fines de Octubre.

Es la niña más bonita que se haya visto nunca desde Saint Pierre a Saint-Landray pasando por nuestro patrimonio del Castañar y yendo hasta el castillo de la Halconera, en que se anidan esas aves de mal agüero que se llaman los Lancy.

A propósito de los Lancy, he de decirte que el marqués está poco menos que muerto y que no deja nunca su sillón. En cuanto a su hijo es un bendito de Dios que se oculta apenas nos ve, mas su hermana es un verdadero demonio; no nos atrevemos a poner ya los pies en el parque de la Halconera, desde que nos arrojó una descarga de sus piernas a mi hermano Antonio y a mí. Usa contra nosotros palabras que nos horripilan, y nuestros mozos de labranza tiemblan de pies a cabeza cuando la encuentran.

Te aseguro que le cuadra perfectamente el sobrenombre que se le ha dado de Intrépida.

Mas volvamos a nuestra sobrina. Te decía que era la niña más bonita de la comarca nosotros la hemos hecho educar por el cura del pueblo y hoy sabe ya más que él. Es tan pequeña,

PRIMERA PARTE

LA CAZADORA

I

El camino de Lión a Nevers, que pasa por Villafranca y Charolles y corre a lo largo de las últimas montañas de la alta Auvernia, sigue en un trecho de algunas leguas por el límite de Morván.

El Morván es una pequeña provincia poco conocida, cuyo nombre no despierta recuerdos más que a los cazadores. Es un rincón montuoso; una pequeña Escocia, un cantón salvaje ásperamente poético formado como por casualidad entre las verdes colinas y las fértiles llanuras del Nivernais y del Berri y los collados cubiertos de viñedos de la baja Auvernia.

El Morván es un país muy abundante en caza y por la tanto hay en ella muchos cazadores furtivos.

Sus valles cubiertos de bosques y sus escabrosidades traen a la memoria los Alpes. Aquí y

El nuevo Ayuntamiento

El sábado se constituyó y esta noche celebrará su primera sesión ordinaria el nuevo Ayuntamiento, del cual han entrado a formar parte distinguidas representaciones de los partidos locales que, con los concejales que quedan del bienio anterior y perteneciendo varios de los últimamente elegidos al elemento joven, forman un núcleo de personas de ilustración, de patriotismo, de entusiasmo y de buen deseo, del que tenemos derecho a esperar muchas y fecundas iniciativas en beneficio del mejoramiento moral y material de la Ciudad; pero al mismo tiempo mucha energía y mucha inteligencia para encasillar la administración y, sin poner obstáculos al desarrollo de aquellas iniciativas, fijarse principalmente en la necesidad de salvar los compromisos contraídos, completar las obras comenzadas y realizar las acordadas, pero no comprometerse en aventuras poco meditadas ni en nuevas empresas de discutible necesidad, que puedan poner en peligro el crédito y los prestigios de la Corporación.

Es indudable que en los últimos 30 años la ciudad se ha transformado por completo, mejorando considerablemente y aumentando su población de un modo extraordinario; pero es también innegable que no solo no se ha hecho todo lo que se ha debido y podido, sino que mucho de lo hecho se ha hecho mal, por falta de un plan bien meditado; lo que ha dado lugar a que los Ayuntamientos y especialmente los Alcaldes que se han sucedido, mirando más por su propia vanidad y afanosos de *dejar nombre*, hayan abandonado los proyectos y aun las obras comenzadas por sus antecesores para acometer otras nuevas como demostración de iniciativas propias que les dieran popularidad. Y así ha sido cosa dicha y repetida de antiguo que en Santa Cruz no había terminado nada más que la torre de San Francisco. Pero ni esta excepción podemos ya alegarla, pues hace años derribó el viento la estatua que coronaba aquella torre y sin remate ha quedado, solo por abandono. No hay, pues, ninguna excepción; aquí no hay nada concluido. Y hora es ya de que un Ayuntamiento tenga la abnegación suficiente para prescindir de esas vanidades tan perjudiciales y se decida a terminar todo lo que tiene empezado, y estudiar y legalizar al mismo tiempo un programa completo de reformas que los que vienen detrás no tengan más remedio que ir realizando.

Por falta de ese plan, muchas obras ejecutadas en el período de tiempo a que nos hemos referido se han hecho mal; algunas han resultado verdaderos adioses, y lo que es peor, imposibilitando mejoras y reformas que, sujetas a un completo estudio previo, hubieran resultado fáciles y provechosas. Pero ya que lo hecho no tiene remedio, debe procurarse que lo que haya de hacerse en lo sucesivo se haga bien y obedeciendo a un plan general.

Hoy el Ayuntamiento, antes de intentar grandes obras nuevas, creemos que debe poner todo su empeño en *terminar* las comenzadas: la traída de aguas y su distribución interior, el palacio de Justicia, las casas-escuelas, los mercados, las alamedas de la Libertad, de Weyler, de la Marina y del Hospital Militar, el Teatro, el depósito de bombas de la calle del Adelantado, el paseo aun sin nombre inmediato al fuerte y cuartel de Almeida, el alcantarillado y adoquinamiento de las calles etc.; y emprender las ya estudiadas y resueltas, como la construcción del nuevo Cementerio y la apertura ó prolongación de las calles del 25 de Julio y sus adyacentes, Norte, Callao de Lima, Méndez Núñez y otras; el nuevo puente sobre el barranco de Santos, el arreglo de la Marina, de las plazas de la Iglesia y de San Francisco, etc.; adquirir, si fuere posible hacerlo en condiciones razonables, el edificio de la extinguida Sociedad *Santa Cecilia*, que no le faltaría a que aplicarlo y auxiliar la terminación de los de la Institución de Enseñanza, de la Tienda-asilo y del Manicomio.

Para cuando todo esto esté hecho —que no es poco— entonces podrá pensar en nuevas obras, pero no en obras que tiendan principalmente a embellecer la ciudad y dar popularidad a sus autores ó iniciadores, sino aquellas de más urgente necesidad para mejorar las condiciones higiénicas de la población y satisfacer las necesidades del vecindario.

Arboleda de calles, plazas, paseos y montañas próximas; formación de un gran parque; terminación de la red de alcantarillado; construcción de una Cárcel y de otros dos grupos escolares, es, a nuestro juicio, lo primero que de-

biera intentarse, y después ya podría el pueblo permitirse el lujo de construir una suntuosa Casa Consistorial.

Muy bella y muy elegante es, sin duda, la nueva fuente traída para la Alameda de Weyler; pero, cuando todavía aquel paseo no está terminado, ni tiene alumbrado suficiente, ni pavimento medianamente cómodo, resulta un lujo excesivo que contrasta lastimosamente con el abandono y la suciedad que se observan en la vecina plaza del Hospital militar y en muchas calles extremas y aun en algunas relativamente céntricas; con la falta de higiene en casi todos los barrios y con el hacinamiento malsano, repugnante é inmoral en que viven las clases pobres en ciudadelas y accesorias inmundas. Muy bien está que aspiremos a proporcionar al Estado cuarteles y alojamiento para tropas; pero antes debe pensarse en que no tenemos Cementerio, que lo que ocurre con el antiguo de San Rafael y San Roque es verdaderamente horrible y que aumentando la población, la situación empeora y hay que resolver el problema inmediatamente. Justa es la aspiración de tener un palacio Municipal digno de la Capital de la provincia, pero más urgente es tener escuelas de verdad y atender a la difusión de la enseñanza en general y de la educación y cultura de las clases populares.

Nada de lo que dejamos apuntado es nuevo; todo lo hemos dicho y repetido muchas veces; no reclamamos tampoco la originalidad de la idea; pues no hacemos más que recoger ecos del público. No se nos oculta que el Ayuntamiento se encuentra amarrado por los compromisos contraídos y por la falta de recursos para atender a todo lo necesario; pero tenemos la confianza de que la Corporación municipal, cuya ilustración y patriotismo hemos empezado por reconocer, no ha llevar a mal nuestras indicaciones, hijas del mejor deseo.

El azúcar en la alimentación

Está demostrado hoy que el azúcar es un elemento generador de fuerza que conviene entre en la ración diaria del hombre.

Debe usarse de él con largueza, sin abusar, sin embargo.

Debe absorberse azúcar cuando se ha de sostener un esfuerzo material durante mucho tiempo.

Una revista francesa hace observar que el azúcar no tiene más que un defecto en Francia, y es que cuesta caro á consecuencia del impuesto que lo grava (50 francos los 100 kilos).

El consumo por cabeza en Francia, es sólo de 13 kilos al año. En Inglaterra donde no paga derechos, se consumen 40 kilos por cabeza.

El obrero de la ciudad, y sobre todo el del campo, deberán aumentar en ración de azúcar, y les irá bien, á condición de disminuir, pero mucho, su ración de alcohol.

En París se empieza, desde hace algún tiempo, á alimentar á los caballos con azúcar.

En unos ensayos emprendidos por MM. Grandeau y Mekan, han querido saber hasta qué dosis soportarían los caballos el azúcar. Se han podido mezclar hasta dos kilos cuatrocientos gramos por día, con maíz, paja ó heno.

Los animales alimentados con azúcar, no han variado de peso.

Mr. Lavolov cree que no deben exagerarse las cantidades de azúcar, en el trimento de los alimentos azoados.

Dicho señor opina que para los caballos de pura sangre, se les abrazaría durante el entrenamiento, dándoles azúcar...

En efecto; para fijar la ración es preciso tener en cuenta consideraciones muy complejas.

Hace ya algunos años que en Alemania se fijaron en el empleo del azúcar. Lo dan comúnmente á los caballos, á los bueyes y á los cerdos.

En el ejército, una ración suplementaria ha permitido á los soldados soportar en excelentes condiciones marchas forzadas muy penosas.

En Francia se ha decidido que empezaran experimentos de la misma especie respecto al empleo del azúcar en la alimentación del soldado.

Seguramente los experimentos darán resultado satisfactorio, pues el azúcar no puede ser bueno en un punto y malo en otro, en iguales condiciones de utilización.

Los labradores, los obreros de todos los oficios que exigen un gran gasto de energía, deberían convencerse de la utilidad alimenticia del azúcar, pues obtendrían con ello un gran beneficio.

La vida de los grandes hombres

La muerte de Castelar, á los setenta y siete años, nos hace recordar los años que vivieron los hombres que más eficazmente han contribuido al progreso de la humanidad, los privilegiados de la Historia.

El ejemplo de Castelar, muerto en edad avanzada, relativamente, es un ejemplo más de que el trabajo intelectual no consume la existencia cuando se trabaja con método y se observa una vida moderada.

Los genios que han muerto jóvenes no debieron su muerte al exceso de trabajo de sus inteligencias, sino a la depravación de sus costumbres.

Muchos ejemplos pueden citarse de sabios eminentes que alcanzaron una edad avanzadísima: Sócrates vivió 98 años; Pitágoras 81; Platón 72; Diógenes 90; Epicuro 67; Séneca había cumplido los 62 años cuando fué víctima de la tiranía de su discípulo Nerón, y Sócrates tenía 69 cuando bebió la cicuta.

Confucio vivió 72 años, San Agustín, 76; Abelardo, el fundador de la filosofía de la Edad Media, 63; Averroes, médico y filósofo árabe, 78; Cicerón, príncipe de la elocuencia, 64, y sabe Dios los que hubiera vivido si los vientos contrarios no hubiesen impulsado su nave á su casa de Formia, cayendo en poder de sus enemigos; Bacon vivió 80 años; Diderot 71; Cousin 75; Voltaire 84; Vico, el padre de la Filosofía de la Historia, 75; Rossi 61; Kant 80; Mahoma 61 y Hobbes 91.

El cultivo de la música no favorece mucho la existencia del hombre, pues si bien es verdad que Verdi va á cumplir los 85 años, Auber vivió 89, Meyerbeer 70, Rossini 77 y Haydn 79; en cambio Bellini murió á los 33 años, Chopin á los 39, Mendelssohn á los 36, Mozart á los 35, Weber á los 40 y Ponchielli, el autor de la «Gioconda», á los 48; Beethoven vivió 59 años y Donizetti 50.

Los grandes poetas lograron ancianidad respetable digna de mención: Anacreonte vivió 85 años; Fontenelle 100; Enripides 74; Calderón 80; Corneille 78; Goethe 83; Goldon 86; Alejandro Manzoni 88; Klopstock 79; Juvenal 80; Lamartine 77; Victor Hugo 89; Quintana 85; Lope de Vega 73; Scribe 70; Milton 66; el duque de Rivas 76; Dante 56; Lord Byron, Leopardi, Musset, Espronceda y Bécquer, murieron jóvenes todavía.

Terminaremos mencionando los nombres de los hombres más longevos que han vivido más de 80 años: y son Isócrates; Humboldt, Jiménez de Cisneros, Mershall, Hobbes, Goldini, Goethe, Anacreonte, Bacon, Buffon, Benedicto XIV, Chateaubriand, Catón, Franklin, Fonteney, el Padre Mariana, Miguel Angel, Kempis, Manzoni, Thiers, Victor Hugo, Volta, Gizot, Wellington, Ticiano, San Vicente de Paul y Schveocaiorg.

El hijo de María

La cena de Nochebuena había terminado y el doctor Hugo Bresti y su mujer Claudia guardaban silencio.

De pronto el médico alzó los ojos y preguntó á su esposa:

—¿En qué piensas, Claudia?

—En nada, en un sueño que he tenido.

—Apuesto cualquier cosa á que lo adivino. Sientes en el alma que no tengamos un hijo.

Claudia se puso encarnada y no contestó.

La falta de descendencia era para aquella mujer el tormento de cinco años de matrimonio transcurridos en medio de un amor inmenso pero estéril.

A los pocos momentos se oyó un campanillazo.

—¡Quiera Dios—dijo Claudia—que no te llamen para asistir á un enfermo!

—¿Quién es, Juana?—preguntó el doctor á la criada.

—José María, el dueño de la posada de la Cruz Blanca—contestó la doméstica—que desea hablar con el señor.

El médico se levantó, mientras Claudia reprimía su malhumor, y pasó á la sala, donde José María le esperaba, dando vueltas y vueltas al sombrero que tenía entre sus manos.

—Siéntese usted, José María—dijo el doctor.—¿Se trata de algún individuo de su familia?

—No, señor, á Dios gracias. Pero es casi lo mismo.

—¿Pues de que se trata? No acierto á comprender...

—Le diré á usted, señor doctor; yo no hubiera venido á estas horas por nada del mundo, pero insistía de tal modo y la enferma sufría tanto, que al fin me decidí á venir á molestar á usted.

José María miraba al médico, el cual comenzaba ya á perder la paciencia.

—La señora á que me refiero—prosiguió el dueño de la posada—llegó ayer á este pueblo... acompañada de un niño, que tendrá de seis á siete años. Vino en coche y se conocía, desde luego, que la pobre mujer sufría de un modo atroz. Pidió un cuarto, se acostó y no la volví a ver hasta esta tarde. Hace una hora que me llamó para suplicarme que viniese á traerle á usted una carta, y se la he entrado sin que se enterase de ello la señora Claudia.

El médico alargó la mano casi temblando, rasgó el sobre de la carta y leyó lo siguiente:

«Hugo: Perdóname si vengo á turbar tu felicidad. Pero la muerte no me deja escoger el momento de verte por última vez.

«Hace siete años que nada sé de tí, y ahora, en el trance supremo en que me encuentro, deseo hablarte para pedirte un favor... uno solo, que de seguro no me negarás.

«Dios me llama á sí. Ven pronto.

«MARÍA»

El doctor cogió su sombrero y su bastón, y acompañado de José María, se puso en marcha hacia la posada.

Hugo Bresti había conocido á María en Turín y había mantenido relaciones con ella por espacio de un año.

Después partió Hugo para Milán, y al cabo de pocos meses llegó á olvidarse por completo de su amada.

Pero María surgía de nuevo en la memoria del doctor, á través de un misterio y acompañada de un inocente niño, del que no tenía ni siquiera la menor noticia.

Dominado Hugo por estos pensamientos, moderaba el paso como si temiese encontrarse ante aquella moribunda que con tanta insistencia le llamaba.

«¿Qué desfigurada estaba! María había perdido toda la frescura de su juventud y no parecía ni su propia sombra.

Hugo, pálido y tembloroso, no sabía qué decir. María le miró con sus brillantes ojos, y exclamó:

—¿Eres el mismo de siempre, Hugo? Sé que eres feliz y que tu mujer te adora. Comprendo que hice mal en no escribirte a tiempo, diciéndote todo. Pero entonces era joven, y me hallaba dominada por un orgullo injustificado, del que ahora me arrepiento.

En aquel instante el niño que era hermoso como un ángel, que presenciaba en silencio la escena, se acercó al lecho, casi llamado por los ojos de la moribunda.

El doctor había seguido la mirada de María y no podía dominar la emoción profunda de que se hallaba poseído.

—¿Me has comprendido, Hugo? Cuando me convencí de que mi muerte era inevitable, no pudiendo llamarte a Turín, para no suscitar sospechas que pudieran perjudicarte, he venido á este pueblo, medio muerta, según tú mismo puedes ver. Y, al despedirme de este mundo, en que no he querido á nadie más que á tí y á esa pobre criatura, no he tenido valor para abandonar á nuestro hijo a la ventura. Dí, Hugo, ¿te ocuparas de ese niño? Ponlo al cuidado de una persona amiga y haz de él un hombre de provecho.

El doctor estrechó las manos de la moribunda y después cogió entre sus brazos al niño, al que cubrió de besos y colmó de paternales caricias.

Al cabo de pocas horas, María exhalaba el último suspiro, tranquila y sonriente. Mientras una hermana de la Caridad oraba ante el cadáver, el doctor se dirigía á su casa acompañado de su hijo.

Claudia miró con sorpresa á su marido y al niño, y dijo:

—No comprendo la causa de tu tardanza. Me has hecho pasar sola toda la noche. Y ese niño, ¿quién es?

El doctor refirió á su esposa la aventura con todos sus antecedentes, y la buena señora, visiblemente emocionada, sentó al niño en la falda y lo colmó de besos y abrazos.

—Lo enviaremos á Milán—dijo el doctor—para que lo eduquen en un colegio, bajo la vigilancia de mi hermano.

—Nada de eso—contestó Claudia.—Yo seré la segunda madre de esa infeliz criatura, que vivirá con nosotros como si fuera mi propio hijo. [La próxima Nochebuena no estaremos ya solos como hasta ahora!]

G DE MICHELIS

ANUNCIOS PREFERENTES

EN LA LAGUNA SE ALQUILA UNA casa con bonita huerta con muebles y abundancia de agua, calle del Agui, n.º 43. Informarán en esta capital, calle de la Rosa n.º 31, segundo. (23-7 P)

LOS ACREDITADOS BISCOCHOS mallorquines se venden siempre en la casa calle de la Laguna, núm. 29, á 20 por una peseta. (26-6)

SE HA RECIBIDO UNA PARTIDA DE teja francesa de acreditada fabrica á precios sin competencia. Para informes dirigirse á Antonio Vandewalle. Castillo, 27 SANTA CRUZ DE TENERIFE (22-4-32)

SE TRASPASA EL ALMACÉN DE COMESTIBLES situado calle de la Luz, número 67. En el mismo durán razón. (26-6)

SEMILLAS DE TOMATES Y CEBOLINO palmero, de primera calidad, cosechadas este año en la Costa de esta Capital en la finca de D. Julián Rodríguez Pastrana; donde se hallan de venta. (28-6)

SE VENDEN LOS ENSERES COMPLETOS de una panadería. Darán razón, Rosario 8, esquina á Consolación. (28-6)

SE ALQUILAN

Una casa de dos pisos en esta Capital, calle de San Francisco de Paula, núm. 4. Otra casa, también de dos pisos, próxima al mesón de la Cuesta, para la temporada de verano. Darán razón en esta Capital, calle del Norte núm. 45.

Academia Inglesa

CASTILLO, 79

Lecciones en noches alternas, lúnes, miércoles y viernes, de 8 á 9. Método rápido y eficaz. Para más informes dirigirse al Secretario D. Angel Crosa, ó al Profesor mister Hy. Brown. Hotel Tenerife (casa del Barco) Castillo, número 86. (27 6)

Obra nueva

DE ALCOLEA A SAGUNTO

por D. MIGUEL VILLALBA HERVÁS. 1.º tomo en 4.º, de 450 páginas, 4 pesetas.

Del mismo autor: *Ruiz de Padrón y su tiempo. Dos repeticiones. Recuerdos de cinco lustros.*

Librería de A. Delgado Yumar. SAN FRANCISCO, 2. (7 6 10)

ADVERTENCIA
No se insertará en el DIARIO DE TENERIFE ningún anuncio cuyo pago no se verifique anticipadamente, incluso los timbres móviles correspondientes.

Vapores con registro abierto



Vapores correos de la Compañía Trasatlántica
(ANTES A. LOPEZ Y C.º)
Para Montevideo y Buenos Aires
El hermoso y rápido vapor
Cataluña

se espera en este puerto el 9 de Julio.
Admite pasajeros y carga.

Agentes, Viuda é hijos de Juan La Roche.



VAPORES TRASATLANTICOS
DE F. PRATS Y C.º
(Sociedad en comandita)

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

Berenguer el Grande

saldrá de este puerto el 10 de Julio de 1899.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hijos de Juan Yanes.



Société générale de transports maritimes
À VAPEUR

PARA MARSELLA DIRECTAMENTE

Saldrá de este puerto el 3 de Julio el magnífico vapor de gran porte

Espagne

Admite carga y pasaje.

Para Dakar, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de este puerto el 16 de Julio el magnífico vapor francés

FRANCE

Admite pasajeros y carga.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

Elder, Dempster y C.º

Age tes de las Compañías de Navegación
BRITISH AND AFRICAN STEAM NAVIGATION C.º
AFRICAN STEAMSHIP C.º
CIE. BELGE MARITIME DU CONGO

COMPANIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS
Vapores que se esperan en Julio

VAPOR	FECHA	PROCEDENCIA	DESTINO
Ethiopia	5 Julio	Hamburgo	Costa de Africa
Africa	5 »	Costa de Africa	Hamburgo
Coomasie	5 »	Liverpool	Costa de Africa
León y Casillo	6 » 7 n.	Canaria	Palma
Viera y Clavijo	6 » 10 m.	Sur	Canaria
Viera y Clavijo	10 » 10 »	Canaria	Sur
León y Castillo	10 » 12 »	Palma	Canaria
Viera y Clavijo	12 » 10 »	Sur	Idem
León y Castillo	12 » 7 n.	Canaria	Palma



Vapores españoles Trasatlánticos
DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.º
PARA PUERTO RICO, HABANA
Y VERACRUZ

El magnífico y rápido vapor

Catalina

saldrá de este puerto el 11 de Julio
Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hijos de Juan Yanes.
San Francisco, 13

CHARGEURS REUNIS
VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA



PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá el 19 de Julio el vapor

RÍO NEGRO

Admite carga y pasajeros

Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

PARA DAKAR, CONAKRY, SIERRA LEONA, GRAN BASSAM,
COTONOU, LIBREVILLE, LOANGO, ETC., ETC.

Saldrá el 15 de Julio el magnífico vapor

Ville de Maranhao

Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Agentes,
Hardisson Hermanos.



Vapores trasatlánticos
DE HIJO DE J. JOVER Y SERRA

PARA HABANA, SANTIAGO DE CUBA Y
CIENFUEGOS

El vapor español de gran velocidad

Miguel Jover

se espera en este puerto el día 20 de Julio.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hijos de Juan Yanes



Forwood Brothers & Co's
Line of Steamers

PARA LONDRES VIA MADEIRA

El magnífico vapor

Wazzan

saldrá el 8 de Julio

Admite carga y pasajeros.

Agente, HY WOLFSON Marina, núm. 1.



LA VELOCE
NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

Para Sta. Lucia Trinidad, la Guaira,
Curazao, Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón
El magnífico y rápido vapor

Venezuela

llegará a este puerto el 9 de Julio.

Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.



Compagnie Générale Transatlantique

PARA VENEZUELA, COLOMBIA
COSTA RICA, CURACAO Y FORT DE FRANCE

El hermoso vapor

Ferdinand de Lesseps

saldrá de este puerto el día 19 de Julio.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Agentes, HARDISSON FERRES.



The New Zealand Shipping Co.ª

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

Saldrá de este puerto el 8 de Julio el vapor

WAIMATE

Tiene hueco para 990 toneladas de carga y pasajeros.

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

El magnífico y rápido vapor

WAKANNI

saldrá de este puerto el 8 de Julio.

Admite pasajeros tiene hueco para 990 toneladas de carga.

Agentes, Hamilton y C.ª



Compagnie de Navigation Marocaine

N. PAQUET & C.ª MARSELLA

Para Mogador, Casablanca, Mazagán, Tánger,
Gibraltar y Marsella

El vapor francés

MEUSE

saldrá de este puerto el 4 de Julio.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE J. YANES.

El anuncio es como el alma del comercio y de a industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO

É INTESINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Bilenzaia, Mala digestión, Inapetencia, Vómito, Eructos, etc. Múltiples afecciones, Catarras del estómago, Diarrea, Etc. Las afecciones difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intesinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontente, 31: BARCELONA

Depositario para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.

Venta: En todas las buenas farmacias.

PIANOS—PIANOS

Pídase los de la acreditada marca

JUAN AYNE

construidos exprofeso para las Canarias.

CORNETAS Y CLARINES

de reglamento para el Ejército y Milicias.

FERNANDO VII 51, 53 y Call 22, BARCELONA.

NO MÁS TISIS

Las Pildoras Antifímicas de Cuenca, declaradas de necesidad universal, SON la salvación de los enfermos del Pecho en sus diferentes periodos como lo prueban infinidad de testimonios que recibimos diariamente de eminencias médicas y de enfermos agradecidos —Evitan el que los tubérculos del pulmón entren en supuración.—Curan rápidamente los **catarras crónicos, tos, asma,** y en especial la **Tisis.—CAJA, 6 PESETAS.** EN MADRID —Farmacia de Cuenca, Corredera Alta, 3. Pídase en todas las buenas farmacias. (7-6)

MAGNESIA DE BISHOP.

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

MAGNESIA DE BISHOP.

chosos y elegantes *Neceseres* de pelo he.

Magníficos casimires.—Alpaca de primera clase para trajes de caballero.

Calcetines negros y de colores superiores.—Gran colección de corbatas.—Satep para perros.—Esponjas.—Perfumería.—Calzado negro y de color para niños y caballeros.—Sombreros de paja.—Maletas de varios tamaños.—Marcos para retratos.—Cuellos y puños de hilo.—Pañuelos de seda para el bolsillo y para la cabeza.—Sábanas turcas.—Pañuelos de hilo.—Crehuelas.—Gran colección de cortinas crema y de colores.—etc. etc. etc.

Calle del Castillo n.º 46 esquina á la de Teobaldo Power. (3-6 20)

HARINA LACTEADA NESTLÉ

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Y PERSONAS DEBILITADAS

DEPOSITO GENERAL
Sra Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ

IMPRESA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ
REGENTE, MANUEL F. GARCÍA
Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 49 y 56